
上海市2017届高三数学理一轮复习专题突破训练

三角函数

一、填空、选择题

1、（2016年上海高考）方程
[image: image1.wmf]3sin1cos2

xx
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在区间
[image: image2.wmf][
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上的解为___________  

2、（2016年上海高考）已知
[image: image3.wmf]ABC

D

的三边长分别为3,5,7，则该三角形的外接圆半径等于_______

3、（2015年上海高考）已知函数f（x）=sinx．若存在x1，x2，…，xm满足0≤x1＜x2＜…＜xm≤6π，且|f（x1）﹣f（x2）|+|f（x2）﹣f（x3）|+…+|f（xm﹣1）﹣f（xm）|=12（m≥12，m∈N*），则m的最小值为　 　．

4、（2014年上海高考）设常数
[image: image4.wmf]a

使方程
[image: image5.wmf]sin3cos

xxa

+=

在闭区间
[image: image6.wmf][0,2]

p

上恰有三个解
[image: image7.wmf]123
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xxx

，则
[image: image8.wmf]123
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           .
5、（虹口区2016届高三三模）在
[image: image9.wmf]ABC

D

中，
[image: image10.wmf]3
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 则
[image: image11.wmf]sin2

A

=


[image: image12.wmf]_________.


6、（浦东新区2016届高三三模）关于
[image: image13.wmf]x

的方程
[image: image14.wmf]sin1
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14cos
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x
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的解为         
7、（杨浦区2016届高三三模）若函数
[image: image15.wmf]4

cos()

3

yx
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的图像向右平移
[image: image16.wmf]j

个单位（
[image: image17.wmf]0

j

>

），所得到的图像关于
[image: image18.wmf]y

轴对称，则
[image: image19.wmf]j

的最小值为        

8、（崇明县2016届高三二模）若函数
[image: image20.wmf]2

cos

yx

w

=



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image21.wmf](0)

w

>

的最小正周期是
[image: image22.wmf]p

，则
[image: image23.wmf]w

=

　　　　　　．
9、（奉贤区2016届高三二模）在平面直角坐标系
[image: image24.wmf]xOy

中，将点
[image: image25.wmf](2,1)

A

绕原点
[image: image26.wmf]O

逆时针旋转
[image: image27.wmf]4

p

到点
[image: image28.wmf]B

，若直线
[image: image29.wmf]OB

的倾斜角为
[image: image30.wmf]a

，则
[image: image31.wmf]cos

a

的值为_______．
10、（虹口区2016届高三二模）已知
[image: image32.wmf]()2sin(0)

fxx

ww
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在
[image: image33.wmf]0,
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单调递增，则实数
[image: image34.wmf]w

的最大值为　　　　　　
11、（黄浦区2016届高三二模）函数
[image: image35.wmf]2

()(sincos)

fxxx
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的最小正周期为       
12、（静安区2016届高三二模）函数
[image: image36.wmf][
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的递增区间为          
13、（松江区2016届高三上学期期末）将函数
[image: image37.wmf])
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sin(

p

+

=

x

y

图像上的所有点向右平移
[image: image38.wmf]6

p

个单位，再将图像上所有点的横坐标缩短到原来的
[image: image39.wmf]2

1

倍（纵坐标不变），则所得图像的函数解析式为  ▲   ．
14、（徐汇区2016届高三上学期期末）函数
[image: image40.wmf]2

cos3sincos

yxxx
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的最小值为________________．
15、（松江区2016届高三上学期期末）在
[image: image41.wmf]ABC

D

中，内角
[image: image42.wmf]A

、
[image: image43.wmf]B

、
[image: image44.wmf]C

所对的边分别是
[image: image45.wmf]a

、
[image: image46.wmf]b

、
[image: image47.wmf]c

. 已知
[image: image48.wmf]1
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，
[image: image49.wmf]2sin3sin

BC

=

，则
[image: image50.wmf]cos
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=   ▲   ．
16、（青浦区2016届高三上学期期末）已知函数
[image: image51.wmf]()sin(2)

fxx
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，
[image: image52.wmf]0
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图像的一条对称轴是直线
[image: image53.wmf]8
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p
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，则
[image: image54.wmf]j
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17、（闸北区2016届高三上学期期末）如图，靠山有一个水库，某人先从水坝的底部
[image: image55.wmf]A

测得水坝对面的山顶
[image: image56.wmf]P

的仰角为
[image: image57.wmf]40

°

，再沿坝面向上走
[image: image58.wmf]80

米到水坝的顶部
[image: image59.wmf]B

测得
[image: image60.wmf]56
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，若坝面与水平面所成的锐角为
[image: image61.wmf]30

°

，则山高为       米；（结果四舍五入取整）

[image: image62.png]



18、（长宁区2016届高三上学期期末）若[image: image63.png]sm$+cos$7 - W sin28



的值是___________
二、解答题

1、（2015年上海高考）如图，A，B，C三地有直道相通，AB=5千米，AC=3千米，BC=4千米．现甲、乙两警员同时从A地出发匀速前往B地，经过t小时，他们之间的距离为f（t）（单位：千米）．甲的路线是AB，速度为5千米/小时，乙的路线是ACB，速度为8千米/小时．乙到达B地后原地等待．设t=t1时乙到达C地．

（1）求t1与f（t1）的值；

（2）已知警员的对讲机的有效通话距离是3千米．当t1≤t≤1时，求f（t）的表达式，并判断f（t）在[t1，1]上的最大值是否超过3？说明理由．
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2、（2014年上海高考）如图，某公司要在
[image: image65.wmf]AB

、

两地连线上的定点
[image: image66.wmf]C

处建造广告牌
[image: image67.wmf]CD

，其中
[image: image68.wmf]D

为顶端，
[image: image69.wmf]AC

长
[image: image70.wmf]35

米，
[image: image71.wmf]CB

长
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米. 设点
[image: image73.wmf]AB
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在同一水平面上，从
[image: image74.wmf]A

和
[image: image75.wmf]B

看
[image: image76.wmf]D

的仰角分别为
[image: image77.wmf]a

和
[image: image78.wmf]b
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(1) 设计中
[image: image79.wmf]CD

是铅垂方向. 若要求
[image: image80.wmf]2
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，问
[image: image81.wmf]CD

的长至多为多少（结果精确到
[image: image82.wmf]0.01

米）？

(2) 施工完成后，
[image: image83.wmf]CD

与铅垂方向有偏差．现在实测得
[image: image84.wmf]38.12
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，
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，求
[image: image86.wmf]CD

的长（结果精确到
[image: image87.wmf]0.01

米）.
[image: image88.png]



3、（虹口区2016届高三三模）已知函数
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的图像过点
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（1）求函数
[image: image92.wmf]()
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的最大值与最小值；

（2）将函数
[image: image93.wmf])

(

x

f

y

=

的图像向左平移
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个单位后，得到函数
[image: image95.wmf])

(

x

g

y

=

的图像；已知点
[image: image96.wmf])
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，若函数
[image: image97.wmf])
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的图像上存在点
[image: image98.wmf]Q

，使得
[image: image99.wmf]3
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，求函数
[image: image100.wmf])
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图像的对称中心.

4、（浦东新区2016届高三三模）如图，上海迪斯尼乐园将一三角形地块
[image: image101.wmf]ABC

的一角
[image: image102.wmf]APQ

开辟为游客体验活动区，已知
[image: image103.wmf]120

A

Ð=°

，
[image: image104.wmf]ABAC
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的长度均大于200米。设
[image: image105.wmf]APx
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，
[image: image106.wmf]AQy
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，且
[image: image107.wmf]APAQ
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总长度为200米。

（1）当
[image: image108.wmf]xy

、

为何值时？游客体验活动区
[image: image109.wmf]APQ

的面积

最大，并求最大面积；

（2）当
[image: image110.wmf]xy

、

为何值时？线段
[image: image111.wmf]PQ

最小，并求最小值。

[image: image112.png]



5、（黄浦区2016届高三二模）已知函数
[image: image113.wmf]()sincos

fxaxbx
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，其中
[image: image114.wmf]a

、
[image: image115.wmf]b

为非零实常数；
（1）若
[image: image116.wmf]()2
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，
[image: image117.wmf]()
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的最大值为
[image: image118.wmf]10

，求
[image: image119.wmf]a

、
[image: image120.wmf]b

的值；
（2）若
[image: image121.wmf]1
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，
[image: image122.wmf]6
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是
[image: image123.wmf]()
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图像的一条对称轴，求
[image: image124.wmf]0
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的值，使其满足
[image: image125.wmf]0
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[image: image126.wmf]0
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6、（浦东新区2016届高三二模）如图，一智能扫地机器人在A处发现位于它正西方向的B处和北偏东
[image: image127.wmf]°

30

方向上的C处分别有需要清扫的垃圾，红外线感应测量发现机器人到B的距离比到C的距离少0.4m，于是选择沿
[image: image128.wmf]C

B
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路线清扫.已知智能扫地机器人的直线行走速度为0.2m/s,忽略机器人吸入垃圾及在B处旋转所用时间，10秒钟完成了清扫任务.

（1）B、C两处垃圾的距离是多少？（精确到0.1）

（2）智能扫地机器人此次清扫行走路线的夹角
[image: image129.wmf]B

Ð

是多少？（用反三角函数表示）
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7、（普陀区2016届高三二模）【理科】已知函数
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（1）若
[image: image132.wmf]2
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，求函数
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（2）设
[image: image134.wmf]ABC
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的三个内角
[image: image135.wmf]C

B

A

,

,

所对的边分别为
[image: image136.wmf]c
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，若
[image: image137.wmf]A

为锐角且
[image: image138.wmf]2
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，
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，
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，求
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8、（徐汇、金山、松江区2016届高三二模）已知函数
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（1）求函数
[image: image143.wmf])
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的单调递增区间；

（2）将函数
[image: image144.wmf])
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图像向右平移
[image: image145.wmf]4
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个单位后，得到函数
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的图像，求方程
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的解.
9、（杨浦区2016届高三二模）某菜农有两段总长度为20米的篱笆PA及PB,现打算用它们和两面成直角的墙OM、ON围成一个如图所示的四边形菜园OAPB(假设OM、ON这两面墙都足够长).已知|PA|=|PB|=10

(米),
[image: image148.wmf]π
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,
[image: image149.wmf]OAPOBP
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.设
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，四边形OAPB的面积为S.

(1)将S表示为
[image: image151.wmf]q

的函数，并写出自变量
[image: image152.wmf]q

的取值范围；

(2)求出S的最大值，并指出此时所对应
[image: image153.wmf]q

的值.
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10、（奉贤区2016届高三上学期期末）设
[image: image155.wmf]ABC
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的内角
[image: image156.wmf]A

、
[image: image157.wmf]B

、
[image: image158.wmf]C

所对的边分别为
[image: image159.wmf],,
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，且满足
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（1）、求
[image: image162.wmf]ABC

D

的面积；

（2）、求
[image: image163.wmf]a

的最小值．
11、（黄浦区2016届高三上学期期末）
    如图，已知点
[image: image164.wmf]A

是单位圆上一点，且位于第一象限，以
[image: image165.wmf]x

轴的正半轴为始边、
[image: image166.wmf]OA

为终边的角设为
[image: image167.wmf]a

，将
[image: image168.wmf]OA

绕坐标原点逆时针旋转
[image: image169.wmf]2
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至
[image: image170.wmf]OB

．
    （1）用
[image: image171.wmf]a
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、
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两点的坐标；
    （2）
[image: image174.wmf]M

为
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轴上异于
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的点，若
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，求点
[image: image178.wmf]M

横坐标的取值范围．
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12、（金山区2016届高三上学期期末）在△ABC中，内角A、B、C的对边分别为a、b、c．已知a=3，cosA=
[image: image180.wmf]3
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，B=A+
[image: image181.wmf]2
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．

试求b的大小及△ABC的面积S．
13、（闵行区2016届高三上学期期末）
如图，点
[image: image182.wmf]A

、
[image: image183.wmf]B

分别是角
[image: image184.wmf]a

、
[image: image185.wmf]b

的终边与单位圆的交点，
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（1）若
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（2）证明：
[image: image190.wmf]cos()coscossinsin
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．
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14、（浦东新区2016届高三上学期期末）已知函数
[image: image192.wmf]()2sin
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[image: image193.wmf]()
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的图像向右平移
[image: image194.wmf]6
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个单位，再把横坐标缩短到原来的
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[image: image196.wmf]()
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的图像，求函数
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的解析式，并写出它的单调递增区间．
15、（青浦区2016届高三上学期期末）已知函数
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是常数.
（1）设
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（2）设计一个函数
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的值，使得
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（3）当
[image: image207.wmf]()sincos
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，
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参考答案

一、填空、选择题

1、【答案】
[image: image213.wmf]5
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pp

或


【解析】试题分析：

化简
[image: image214.wmf]3sinx1cos 2x
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得：
[image: image215.wmf]2

3sinx22sinx
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，所以
[image: image216.wmf]2

2sinx3sinx20
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，解得
[image: image217.wmf]1
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或
[image: image218.wmf]sinx2
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（舍去），所以在区间[0，2π]上的解为
[image: image219.wmf]5

66

pp

或

.  
2、【答案】
[image: image220.wmf]73

3


【解析】试题分析：

利用余弦定理可求得最大边7所对应角的余弦值为
[image: image221.wmf]222
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，所以此角的正弦值为
[image: image222.wmf]3
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，由正弦定理得
[image: image223.wmf]7
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,所以
[image: image224.wmf]73
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3、
解：∵y=sinx对任意xi，xj（i，j=1，2，3，…，m），都有|f（xi）﹣f（xj）|≤f（x）max﹣f（x）min=2，

要使m取得最小值，尽可能多让xi（i=1，2，3，…，m）取得最高点，

考虑0≤x1＜x2＜…＜xm≤6π，|f（x1）﹣f（x2）|+|f（x2）﹣f（x3）|+…+|f（xm﹣1）﹣f（xm）|=12，

按下图取值即可满足条件，

[image: image225.png]



∴m的最小值为8．

故答案为：8．

4、【解析】：化简得
[image: image226.wmf]2sin()
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，根据下图，当且仅当
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即
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[image: image229.emf]
5、
[image: image230.wmf]24
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6、【答案】
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【解析】
[image: image232.wmf]sin1
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，所以
[image: image233.wmf](
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，解得
[image: image234.wmf](
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7、
[image: image235.wmf]3

p


8、1　　9、
[image: image236.wmf]10
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　　10、
[image: image237.wmf]3
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　　11、
[image: image238.wmf]p

　　12、
[image: image239.wmf]ú
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13、
[image: image240.wmf]sin4

x

　　14、
[image: image241.wmf]1
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　15、
[image: image242.wmf]1
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　　16、
[image: image243.wmf]4

p

　　17、176　　18、-
[image: image244.wmf]24
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二、解答题
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故f（t）的最大值超过了3千米．

2、【解析】：（1）设
[image: image247.wmf]CD

的长为
[image: image248.wmf]x

米，则
[image: image249.wmf]tan,tan
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[image: image250.wmf]20
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        ∴
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[image: image252.wmf]2
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         解得
[image: image254.wmf]020228.28
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，∴
[image: image255.wmf]CD

的长至多为
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        （2）设
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，
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         则
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         ∴
[image: image261.wmf]22
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[image: image262.wmf]CD

的长为
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3、解：（1）易知
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解得
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 故
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   故函数
[image: image268.wmf]()
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[image: image269.wmf]2.
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    （2）由（1）可知： 
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 于是，当且仅当
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故
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于是，函数
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4、【解析】（1）因为
[image: image281.wmf]APx
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且
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当
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5、[解]（1）因为
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所以
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解得
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或
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（2）易知，当
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于是
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当
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因为
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6、解：（1）设
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均为正数。由题意可知：
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由余弦定理可得： 
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（2）由题意得：
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正弦定理可得：
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由题意，
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即，智能扫地机器人此次清扫行走路线的夹角
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7、【解】（1）
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由
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（2）由
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     又由
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    在
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 EMBED Equation.3  [image: image356.wmf]7

3

cos

3

2

2

9

4

=

´

´

´

-

+

=

p

,
    故
[image: image357.wmf]7

=

a

…………10分

         由正弦定理得，
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8、【解答】（1）
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（2）由已知，
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9、（1）在三角POB中，由正弦定理，得：
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10、解：（1）因为
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     当且仅当
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11、[解]（1）由题设，
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整理得
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此时
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12、解：因为cosA=
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又B=A+
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说明：写出分段函数后画出一个或多个周期上的函数图像，用数形结合的方法解同样给分
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